



Все правильно

Если свобода выбора сочетается с жесткими требованиями

Роман Энгельгардт

За последнее время мы успели соскучиться по положительным персонажам – не только в истории и литературе, но и в жизни. В моде крайности, резкие высказывания и громкие заявления. Выпускника САФа Романа Энгельгардта можно отнести к разряду редких людей, которые мудры смолоду.

- Вы довольны тем, как развивается Ваша карьера?

- Пока причин быть недовольным у меня нет. Я закончил САФ в 2009 году и сразу же уехал в Москву. Мы с другом-однокурсником собирались поступать в магистратуру, причем не знали, куда точно, – или в МГУ, или в Высшую школу экономики, или в Академию народного хозяйства. В итоге, поступили везде, но он остался учиться, а я ... устроился на работу в московскую девелоперскую компанию ЗАО «ИНТЕКО». Просто понял, что учеба пока не для меня. Начал с позиции главного специалиста, сейчас заместитель начальника проектного управления.

- Есть планы продолжить образование?

- Пока не знаю, нужно ли мне это, и если нужно, то что именно. Мне пока достаточно образования, полученного на САФе. Я понимаю, что мою карьеру нельзя назвать «головокружительной», но мне нравится дело, которым я занимаюсь, – это раз. А два – обстоятельства изменились. Первые выпускники САФа были очень востребованы, образование давало им колоссальные конкурентные преимущества. Прошло время, в России поя-

вилось множество бизнес-школ, которые успешно конкурируют на рынке. Очевидно, что для экономики это хорошо, но для выпускников стартовые условия стали более жесткими. При этом у САФовцев проблем с трудоустройством нет, я думаю, это показатель высокого качества обучения.

На мой взгляд, образование сейчас стало более прагматичным, нацеленным на совершенно конкретные вещи. Может быть, универсальность несколько пострадала, зато выиграла специализация, знание деталей, в которых, как известно, содержится самое важное.

- Вы преподавали на САФе...

- «Преподавал» - это громко сказано. Я просто рассказывал студентам о проектах, которые веду в «ИНТЕКО», о проблемах, с которыми сталкиваюсь. Это был не курс, а несколько лекций, но как раз о деталях, о реальных ситуациях.

- Вы сами не так давно были студентом. Сегодня, оценивая обучение на факультете с позиций преподавателя и руководителя подразделения крупной компании, хотели бы что-то поменять, улучшить?

- Мне нравятся студенты САФа.

Они очень самостоятельны – им не надо объяснять каждый шаг и контролировать выполнение задач. Они сами, получив вводные, ищут материал, сопоставляют, считают, делают выводы. Они более взрослые – я говорю о степени зрелости, ответственности, взвешенности в принятии решений.

По сравнению с первыми выпускниками САФа сегодняшние студенты кому-то могут показаться не такими целеустремленными. На мой взгляд, процент тех, кто серьезно относится к своему будущему, остается приблизительно одним и тем же.

Мне кажется, что требования к студентам могут быть более жесткими, это принесло бы им самим больше пользы. Я вспоминаю один из проектов, который мы, будучи студентами, делали для Иркутского аэропорта. Это была система мотивации для одного из подразделений. Никаких препятствий нам не чинили, но сама презентация проходила в отсутствие «заинтересованных лиц». Думаю, если бы они были там, мы наверняка получили бы объективную оценку своей работы. Возможно, она была бы не самой приятной, но в этом случае мы бы точно научились чему-то. Люди должны отвечать за работу, прежде всего, своей репутацией, и чем раньше студенты это поймут, тем лучше.

Еще очень важно в студенчестве работать – не всегда ради денег, чаще ради опыта. Карьера – это цепочка случайных совпадений. Но каждый такой случай открывает новые возможности – надо просто пробовать, искать свое. На том самом проекте в аэропорту я познакомился с человеком, который впоследствии пригласил меня в иркутскую строительную компанию на стажировку. Полученный опыт позволил мне начать работу в «ИНТЕКО».

- Вам образование помогли получить родители, это был Ваш или их выбор?

- Выбор был мой, и я очень благодарен родителям за то, что

они меня поддержали. Это очень важно, чтобы родители позволили детям спокойно сделать первые шаги, может быть, даже совершить какие-то ошибки, которые помогут избежать в будущем глобальных разочарований. Я первый раз услышал о САФе от дяди, когда учился в девятом классе. Он тогда сказал, что на этот факультет идут только самые лучшие.

Школу я заканчивал в Бодайбо, на День открытых дверей специально приехал в Иркутск. Помню запах кофе на факультете. И я понял: хочу сюда. Можно, конечно, посмеяться, но когда выбираешь вуз, важна любая мелочь... Когда поступал, очень плохо сдал английский, хотя в школе у меня по нему была твердая пятерка. Было стыдно, но счастье перевешивало.

- У вас есть увлечения? Кроме работы, разумеется?

- Ничего экстремального – бурных эмоций мне и на работе хватает. Любимое занятие у меня очень мирное и уютное. Я люблю читать. И художественную литературу – сейчас Сергея Довлатова читаю, и литературу по истории. Самый интересный период – с 1700 года по настоящее время. Раньше меня увлекали войны и дипломатические отношения, сейчас – внутренняя политика, периоды реформ. История ведь чему учит? Что инициаторами и сторонниками реформ всегда являются те, кого что-то не устраивает. Я как раз в этом лагере нахожусь.

- Как к неудачам относитесь?

- Неудачи, конечно, бывают, это нормально. Главное – какие выводы из произошедшего делаешь. Например, пока учился, тест TOEFL (он тогда еще бумажный был) не скажу, с какой попытки сдал. Переживал сильно, но польза очевидна: без английского сейчас никуда. На работе бывают ошибки, но каждая из них – еще один стимул для роста ответственности.

Лада СТЕПАНОВА



Неудачи - это нормально. Главное - какие выводы из произошедшего делаешь.